

07 00 00 ИЛМҶОИ ТАЪРИХ ва АРХЕОЛОГИЯ
07 00 00 ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ и АРХЕОЛОГИЯ
07 00 00 HISTORICAL SCIENCES and ARCHEOLOGY

07 00 02 ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ
07 00 02 HOME HISTORY

УДК – 9(с)
ББК – 63.3

**РОЛЬ РУССКОЙ ОБЩИНЫ В
РАЗВИТИИ КУЛЬТУРНОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ
ТАДЖИКИСТАН**

*Рахимова Насиба Хасановна,
старший преподаватель кафедры
общественных наук Таджикского
государственного университета
права, бизнеса и политики
(Таджикистан, Худжанд)*

**THE ROLE OF RUSSIAN COMMUNITY
IN REGARD TO THE DEVELOPMENT
OF THE CULTURAL PARTNERSHIP OF
TAJIKISTAN REPUBLIC**

*Rahimova Nasiba Hasanovna,
Senior teacher of the department of
social sciences of TSULBP
(Tajikistan, Khujand)
E-MAIL: nasiba2314@mail.ru*

Ключевые слова: русская община, русский язык, национальные меньшинства, русская диаспора, национально-культурные центры, культурные связи, межкультурные взаимодействия

В статье всесторонне обобщена деятельность Совета российских соотечественников Таджикистана и других объединений русской диаспоры. Раскрыты и проанализированы такие вопросы, как сохранение языка, традиций и культуры, проведение национальных праздников, мероприятий, концертов, фестивалей, творческих встреч для сохранения культурного и исторического наследия, оказание помощи малоимущим семьям, участникам Великой Отечественной войны, благотворительная деятельность в домах инвалидов, малютки, в тюрьмах и т.д. А также обращено внимание на состояние преподавания русского языка в учебных заведениях Таджикистана.

Key words: Russian community, Russian language, national minorities, Russian diaspora, national-cultural centers, national relationships, intercultural interactions.

In her article the author summarizes comprehensively the activities of the Council of Russians compatriots of Tajikistan and other associations of the Russian diaspora. She disclosed and analyzed such issues as follows: preservation of language, traditions and culture as well as conducting national holidays, arrangements, concerts and festivals, thus, organizing creative parties for preservation of cultural and historical heritage, rendering help to low-incomed

families and the participants of the Great Patriotic War, charitable activities in the homes of the disabled, jails and deserted babies and etc. Particular attention is paid to the state of Russian language teaching at educational establishments of Tajikistan as well.

В Республике Таджикистан проживают представители 120 национальностей и этносов. Обретение независимости дало мощный импульс духовному возрождению народа, обосновало право на уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающих на территории Таджикистана, а также способствовало росту национального самосознания.

Народ Таджикистана полностью поддерживает все инициативы государства в сфере этнической и конфессиональной политики. Политика государства, позитивно влияя на межнациональные отношения жителей республики, направляет все силы на гражданскую консолидацию народа Таджикистана.

Широк и многообразен национальный фон нашей страны. Это обуславливает особую специфику взаимоотношений, сложных, но достаточно гармоничных. Это результат взвешенной межнациональной политики руководства страны. Благодаря ей у нас работают российские, корейские, узбекские, украинские, немецкие, армянские и другие общины, которые вносят достойную лепту в многоцветную национальную культуру Республики Таджикистан. Достаточно побывать на областных культурно-массовых мероприятиях, чтобы убедиться в том, что во всех областях страны созданы условия для поддержки многонациональных культурных и этнических традиций.

Органы власти Республики Таджикистан поддерживают разные формы межкультурного диалога и стремятся к сохранению межнационального доверия. Государством регулируются отношения между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов. За сохранение историко-культурного и духовного наследия, свободное развитие культур всех национальных общностей, проживающих в стране, ответственно государство. Все национальности нашей республики равны перед законом и без всякой дискриминации имеют право на равную защиту прав и законных интересов. Каждый имеет право на свободу объединений, сохранение национальной принадлежности, равно как никто не может быть принуждён к определению и указанию национальной принадлежности. Оскорбление национального достоинства преследуется по закону. Каждый имеет право пользоваться родным языком, выбирать язык общения, воспитания и обучения.

В период с 1989 г. по 1993 г. в республике были созданы национальные общины. В Министерстве юстиции Республики Таджикистан были зарегистрированы 12 национальных общин, также действовали 4 незарегистрированные общины [12].

В настоящее время национальные меньшинства в Таджикистане, опираясь на Закон «Об общественных объединениях», принятый в 1998 году, создали свои общества в виде общественных объединений, которые удовлетворяют культурные потребности представителей национальных меньшинств. Их число достигло 21, и они плодотворно участвуют в социально-политической, экономической и культурной жизни страны, являясь активными членами гражданского общества.

Таким образом, в Таджикистане происходит создание и развитие национально-культурных центров этнических общностей как одного из институтов гражданского общества. В идеале национально-культурные объединения должны исполнять функции просветительской и гуманистической организации, которая связывает людей, ощущающих родство в истории, культуре, традиции и языке. Это в свою очередь даёт им возможность

сохранить свои культурные ценности и хозяйственно-культурную направленность, язык и обучение на родном языке [6].

Так, например, плодотворно работает общество «Таджикистан-Россия», в составе которого – известные ученые, деятели культуры, педагоги, врачи, студенты вузов. Российская Федерация активно содействует и участвует в проводимых обществом акциях.

Установление Советской власти вызвало большой приток русского населения в Таджикистан. Динамика численности русских в Таджикистане выглядит следующим образом: 1959 г.- 263 000, 1979 – 395 089, 1989 – 388 481, 2000 – 68 171. По данным переписи населения Советского Союза 1989 года, русские составляли 7,6% всего населения Таджикистана (по сравнению с 10,4% в 1979 г.) Проживали они в основном в городах, например доля русских жителей Душанбе в 1989 г. составляла 32,4% от общего количества населения столицы.

Русские учёные сыграли огромную роль в изучении истории и этнографии народов региона, а также природных богатств, флоры, фауны, водных ресурсов. Русские и советские деятели культуры и науки создавали в Таджикистане научные центры, учебные заведения, театры, центры изобразительного и музыкального искусства [3, с.19].

В 90-е годы XX в. численность русской диаспоры уменьшилась из-за эмиграции и, по неофициальным данным, относящимся к середине 1997 г., из республики выехало более 70% русского населения. Однако по-прежнему русский язык, носители которого, согласно данным переписи населения 2000 г., составляют около 25% общего населения Таджикистана, является в демографическом и коммуникативном отношении мощным языком. В настоящее время в Республике Таджикистан проживает не более 50 тыс. русских, россиян.

Как отмечает председатель правления Совета российских соотечественников Таджикистана В.В. Дубовицкий, русская диаспора «способна (и в настоящее время старается) обеспечить включенность Таджикистана в общее с Россией гуманитарное пространство. В этом направлении действовали и действуют существующие в РТ немногочисленные русские школы и десятки русскоязычных классов, работает коллектив Русского драматического театра им. В.В. Маяковского, и уже десять лет готовит специалистов РТСУ» [5, 60].

Россотрудничество – это федеральное агентство Содружества Независимых Государств по делам соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству в Таджикистане, которое осуществляет свою деятельность в составе Посольства Российской Федерации и работает в тесном сотрудничестве с общественными объединениями друзей России, клубами, ассоциациями соотечественников, выпускников российских и советских вузов.

Среди партнеров представительства - Таджикское общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами, Совет российских соотечественников Таджикистана, Совет ветеранов 201-й Российской военной базы, Российско-Таджикский славянский университет, Таджикский государственный русский драматический театр им. В. Маяковского, Пушкинское общество, а также союзы кинематографистов, композиторов и художников Таджикистана.

Большое внимание представительство уделяет работе с соотечественниками, рассматривая и оперативно реагируя на обращения и просьбы. Проводится активная работа с российскими государственными учреждениями и неправительственными организациями, а также с местными органами власти по вопросам взаимодействия.

6 марта 1992 года Министерством юстиции была зарегистрирована русская община Таджикистана. Территориальные подразделения общины образованы в Душанбе, Согдийской области (Русские культурные центры в гг. Чкаловске и Худжанде), Курган-Тюбе, Кулябе, Шаартузе, Турсун-заде, Кафарнихоне, Гарме, Рогуне и Нуреке. Община объединяет более 40 тысяч человек. Зарегистрирована газета под названием "Община".

Первым и наиболее важным направлением деятельности русских национально-культурных организаций, безусловно, является сохранение языка, традиций и культуры. Это напрямую связано со статусом данных организаций. Представители этносов при помощи национально-культурных организаций передают традиции и культурные ценности последующим поколениям, а также ретранслируют их в окружающее поликультурное пространство. Этими центрами обычно проводятся национальные праздники, мероприятия, концерты, фестивали, творческие встречи для сохранения культурного и исторического наследия. Ведётся огромная работа с молодёжью и детьми с целью ее приобщения к литературе и культуре. Для более тесного взаимодействия национальные объединения совместно образовали в 1992 году Координационный совет, который призван обсуждать важные проблемы внутри обществ и в стране, прежде всего вопросы сохранения мира и межнационального согласия, а также защиты прав и интересов национальных меньшинств. Совет не имеет председателя, здесь все равны и решения принимаются коллегиально.

Русская община Таджикистана в рамках Координационного совета национальных общин успешно объединяет вокруг себя другие национальные организации российских соотечественников: Совет российских соотечественников Таджикистана, Союз женщин - российских соотечественниц Республики Таджикистан, Пушкинское общество Таджикистана, РОО "Осетинская община "Иристон", ОО Татаро-башкирский национально-культурный центр "Дуслык", ОО Татарская община "Умет", ОО "Союз дагестанцев Таджикистана", ОО Осетинская община "Алан", РОО "Светоч", ОО "Союз социально уязвимых российских соотечественников Таджикистана", ОО Клуб общения российских соотечественников "Русские традиции", Поисковый отряд «Память-201», Совет ветеранов 201-й военной базы России, Республиканский совет ветеранов войны и труда Таджикистана, Культурно-образовательный центр русскоязычного населения Хатлонской области в г. Курган-Тюбе, Союз российских соотечественников Кулябского региона Республики Таджикистан, Союз ветеранов-интернационалистов Кумсангирского района, Русский культурный центр «Надежда» г. Истаравшана Согдийской области РТ, ОО "Совет российских соотечественников Таджикистана» по г. Нуреку [1].

В 2004 году на базе русской общины с целью координации и реализации конкретных задач, затрагивающих интересы российской диаспоры в республике, был создан Совет российских соотечественников Таджикистана на основе уже существующих структур общественных российских организаций. Это была первая попытка как-то скоординировать действия этнических общественных организаций. Как отметила Татьяна Мельникова, руководитель Совета российских соотечественников Таджикистана: «Наше движение соотечественников началось давно - первые общественные организации появились в республике еще в 1990 году. Например, казачья община Амударьинской долины, русская община "Славянский союз", татаро-башкирский центр "Дустилик" и общество "Лан". После распада СССР деятельность наших организаций переросла в другую форму, и сегодня они занимаются защитой интересов национальных меньшинств в Таджикистане» [7].

Они оказывают материальную помощь пенсионерам, инвалидам, распределяют гуманитарную помощь, полученную от правительства РФ, содействуют отправке выпускников средних школ для учёбы в вузы России, организуют отправку детей в лагерь отдыха

Подмосковья. Способствуют поездке победителей школьных олимпиад по маршруту: Санкт-Петербург, Великий Новгород, «Золотое кольцо», Москва. Также эти организации отправляют группы пенсионеров на лечение в санатории («Шаамбары», «Садбарг» и т.д.), организуют лечебно-оздоровительные и культурные мероприятия для женщин. Все эти программы осуществляются на средства, предоставляемые Правительством России на поддержку соотечественников, при непосредственной помощи Посольства Российской Федерации в Таджикистане [9, с.24].

Сегодня российско-таджикские отношения развиваются динамично, с опорой на исторический опыт дружбы и потенциал новых возможностей. Результатом активного культурного и гуманитарного сотрудничества между Россией и Таджикистаном стало то, что в последние годы интерес таджикстанцев к русскому языку и русской культуре значительно возрос. Нужно отметить, что технологии межкультурного взаимодействия в области культуры и искусства реализуются в рамках таких форм и мероприятий, как дни культуры, национальные фестивали, выставки национального искусства, концерты, национальные спортивные игры и т. п. Так, наиболее значимым событием культурного сотрудничества стали дни культуры (6-9 октября 2005 г.) с участием Президента России В.В. Путина и Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона. Также 6-11 мая 2007 г. в Таджикистане прошли Дни российского кино, организованные Союзом кинематографистов Таджикистана при поддержке Посольства и Генерального консульства России в Таджикистане. Представлять российские художественные и анимационные фильмы в республику приехали известные российские актёры В. Баринов, Н. Аринбасарова, Р. Рязанова, А. Гребенщикова и др. Кинопоказы и встречи с популярными российскими актёрами имели у таджикского зрителя огромный успех [3, с. 220-221].

Ярким примером концертных мероприятий является один из любимых населением праздников - «Навруз». В концертных номерах отражаются элементы многих национальных культур. И все же наиболее активны на этом фоне российские общины.

С 1996 года на территории Согдийской области действуют российские общины, возникшие и зарегистрированные в Управлении юстиции. По-разному звучат их названия: Славянский союз, Российский культурный центр. Но всех их объединяет желание и стремление сохранить и пропагандировать русскую культуру, язык, традиции, обеспечить духовную связь соотечественников с исторической родиной – Россией, удовлетворить социальные, культурные, общественно-политические потребности двадцати тысяч русскоязычных граждан Таджикистана. Особую значимость в общественной жизни республики российские центры приобрели после Международного форума российских соотечественников, прошедшего в Москве, и принятия Российской Федерацией ряда документов, конкретизирующих цели, формы и механизмы взаимодействия с российской диаспорой в странах ближнего и дальнего зарубежья. Укрепление российских общин республики напрямую зависит от поддержки их деятельности Генеральным консульством РФ в Республике Таджикистан.

В городе Худжанд в 1990 году был создан культурный центр «Надежда», с 2008 года он переименован в «Анастасию», в честь девочки, отца которой убили на войне. Председателем этого центра является Леонтьева Надежда Кондратьевна, с которой мне посчастливилось побеседовать об основных направлениях деятельности культурного центра. Во время беседы она отметила, что русский культурный центр осуществляет свою работу согласно Закону «Об общественных организациях», строго соблюдая Конституцию Республики Таджикистан. Членами этой организации являются физические лица - более тысячи людей разных национальностей, которые соблюдают Устав РКЦ, любят и чтят

духовное наследие русского народа, интересуются историей, обычаями, традициями, духовным миром славян, несут эту культуру людям. Журнал «Содружество» совместно с редакцией газеты «Согдийская правда» и Генеральном консульством Российской Федерации являются печатными органами центра.

– Кроме этого, главной целью и основными направлениями деятельности русского центра, - продолжила Надежда Кондратьевна,- являются сохранение и развитие русского языка, помощь малоимущим семьям, участникам Великой Отечественной войны, благотворительная деятельность в домах инвалидов, малютки и тюрьмах. Русским культурным центром проведены десятки интересных культурно-просветительских, литературных, музыкальных, исторических, юбилейных, спортивных мероприятий, вечеров отдыха. Организованы концерты для детей, концерты для ветеранов, фестивали, конкурсы газет и рисунков, конференции, круглые столы, летний отдых для детей соотечественников, организована подписка на газеты для участников ВОВ, субботники на христианских кладбищах и памятниках ВОВ, оказана материальная поддержка престарелым, малоимущим семьям и патронаж участников ВОВ, проведены акции «Помоги ближнему» (посещение тюрем, домов инвалидов и малютки), в местной печати опубликованы десятки материалов о видных деятелях, учёных, писателях российской диаспоры, внёсших весомый вклад в развитие Согдийской области. По инициативе русского центра в Худжанде всегда торжественно и интересно проходят вечера, посвящённые Дню независимости, чествованию фронтовиков, отмечаются и русские, и национальные праздники.

Эти добрые традиции множатся и развиваются днём за днём. Так, например, в Согдийской области давно (с 2004 г.) стал популярным и любимым фестиваль-конкурс «Русская песня» - уникальный в своём роде и ставший традиционным фестиваль. Он проводится с целью укрепления культурных ценностей, дальнейшего развития музыкального искусства и народного творчества, фольклорных традиций и этнографии русского народа, совершенствования дружеских и братских отношений, воспитания молодежи в духе интернационализма и патриотизма.

В рамках фестиваля-конкурса в каждом городе и районе, в трудовых коллективах, вузах, сузах, национальных культурных обществах организовывались кулинарные ярмарки, выставка достижений швейного ремесла и резьбы по дереву русского народа. Фестиваль не только открывает новые таланты, но и укрепляет горизонты дружбы народов двух государств [8]. В ней принимают участие представители наций и народностей, проживающих в Согдийской области. Такая деятельность усиливает значимость этих общественно-политических организаций в палитре политической жизни городов и районов области, активизирует и консолидирует русскоязычное население.

Изучению русского языка в Таджикистане придаётся большое значение, и в этом плане с Таджикистаном активно сотрудничает посольство Российской Федерации в Республике Таджикистан. Русский язык имеет в Таджикистане статус языка межнационального общения, кроме того, в современных условиях очень много таджикстанцев работают в России, поэтому изучение и хорошее владение русским языком будет ещё очень долгое время актуально для таджикстанцев. Однако фактически сегодня русский язык преподаётся в Таджикистане как иностранный. Массовая миграция русскоязычного населения привела к значительному сокращению речевой среды, несколько поколений таджикских школьников практически оказались лишены возможности общаться на русском языке. Это легко можно ощутить на улицах таджикских городов – сегодня русская речь там скорее исключение, чем правило, как это было четверть века назад. И все-таки

городская молодежь в Душанбе, Худжанде (центр северной, наиболее промышленно развитой Согдийской области) все ещё стремится разговаривать на русском языке.

Интерес к изучению русского языка в Таджикистане немалый, однако возможности для этого ограничены. Не хватает квалифицированных преподавателей в школах и вузах, отсутствуют в необходимом количестве современные инструментарий и методики преподавания. При этом в последние годы заметно увеличилось число школьных классов с русским языком обучения. По данным Министерства образования Таджикистана, их сейчас больше полутора тысяч в более чем полусотне школ. Кроме того, в Таджикистане успешно работают школа №6 в Душанбе, школа №7 в Кулябе (на юге республики, где дислоцирована одна из частей 201-й российской военной базы в Таджикистане), таджикско – российская гимназия-интернат для одарённых детей «Хотам и П.В.» (частная гимназия), где обучение проводится на русском языке и по российским программам.

Есть два вуза, где выдаются дипломы о высшем образовании российского образца: филиал МГУ в Душанбе и Российско-Таджикский славянский университет (РТСУ). Кроме того, почти во всех таджикских вузах есть русские группы, большинство студентов в которых – этнические таджики [10].

10 июня 2008 г. в Душанбе состоялось открытие первого Русского центра Фонда «Русский Мир» на базе Таджикского государственного института языков с участием исполнительного директора Фонда «Русский Мир» В. Никонова. Русские центры Фонда «Русский Мир» оснащаются лучшей литературой (энциклопедии, справочные издания, словари русского языка, русская художественная, образовательная, учебная, детская литература и др.), 60 тыс. экз. которой были переданы школам и библиотекам республики, коллекцией мультимедийных изданий (классика российского кинематографа, аудиокниги, учебно-методические пособия), обучающими программами по русскому языку [3, с.217]. На базе ряда вузов республики были проведены «круглые столы», выставки, творческие встречи, семинары, дискуссионные клубы по научным и историческим вопросам, по проблемам изучения и преподавания русского языка в Таджикистане [4].

С 2005 года в республике действует представительство фонда некоммерческой организации Фонд развития «Института Евразийских исследований». Основными целями фонда является установление и укрепление культурных связей между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан, пропаганда идеи мира, добра, милосердия и справедливости, развитие духовного единения граждан России и Таджикистана и т.д. [11]. Кроме этого фонда, основными партнёрами в проведении мероприятий по программе развития русского языка в Таджикистане также являются Министерство образования РТ, Российско-Таджикский университет, Совет российских соотечественников Таджикистана и Пушкинское общество Республики Таджикистан.

В Таджикистане на государственном уровне уделяется внимание правам национальных и этнических меньшинств свободно пользоваться достижениями общенациональной и общечеловеческой культуры, которые определены Законом Республики Таджикистан «О культуре» (статьи 5 и 6). В сфере культуры поддерживается деятельность театров, ансамблей и других художественных коллективов, действующих на русском языке. В республике функционируют художественные коллективы: «Славяночка» - русский художественный ансамбль в городе Душанбе, два русских драматических театра - в городе Душанбе (им. В. Маяковского) и в городе Чкаловске Согдийской области, Русский кукольный театр в городе Чкаловске Согдийской области [2]. Русская община республики имеет свободный доступ к этим культурным учреждениям. В них проводятся различные мероприятия культурно-массового характера.

Список использованной литературы:

1. *Наши в Таджикистане* [электронный ресурс] / <http://tjk.rs.gov.ru> (дата обращения 24.07.2014)
2. *Положение национальных меньшинств в Таджикистане* [электронный ресурс] / <http://ombudsman.tj/ru/Nacionalniye/PT> (дата обращения: 13.02.2015)
3. *Абдулатипов Р. Мой таджикский народ.* – М., 2013.
4. *Горизонты сотрудничества. Пресс-конференция Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в Республике Таджикистан Р.Г. Абдулатипова // Ленинадская правда 7 февраля 2007 г.*
5. *Дубовицкий В.В. Русские в Таджикистане: от присутствия к следу в исторической памяти//Русский мир в Центральной Азии: Сборник статей и материалов. Выпуск 1. – Бишкек, 2007.*
6. *Мадамиджанова З.* [электронный ресурс]: *Этносы Таджикистана: реальность, перспективы развития.* <http://www.tajik-gateway.org> (дата обращения 24.07.2014).
7. *Количество русских в Таджикистане стремится к нулю.* [электронный ресурс] *Эхо Планеты.* <http://www.russianskz.info/russians/> (дата обращения 14.08.2014).
8. *Нам песня строить и жить помогает // Ленинадская правда. № 15, 21 февраля 2007 г.*
9. *Национально-культурные объединения и библиотеки: пути взаимодействия: (по материалам социологического исследования) / сост. Е. А. Козырина; Е. С. Колосов. – Екатеринбург: СОМБ, 2009.*
10. *Русские в Таджикистане – исчезающая нация* [электронный ресурс] / <http://www.demoscope.ru> (дата обращения 12.08.2014).
11. *М. Максудов. Фонд для развития дружбы.* // Ленинадская правда № 50, от 24 июня 2006 г.
12. *Этносы Таджикистана: реальность, перспективы развития* [электронный ресурс]. <http://www.tajik-gateway.org/> (дата обращения 12.08.2014).

Reference Literature:

1. *Our People in Tajikistan* [electronic resources] / <http://tjk.rs.gov.ru> (date of addressing 24.07.2014)
2. *The Plight of National Minorities in Tajikistan* [electronic resources] <http://ombudsman.tj/ru/Nacionalniye/PT> (date of addressing: 13.02.2015)
3. *Abdulatipov R. My Tajik People.* – M., 2013.
4. *Horizons of Cooperation. Press-Conference of the Extraordinary and Plenipotentiary Ambassador of Russian Federation in Tajikistan Republic. Leninabadskaya Pravda. February 7, 2007.*
5. *Dubovskiy V.V. Russians in Tajikistan. From Presence to the Trace in Historical Memories.|| Russian World in Central Asia. Volume of Collected Articles and Materials. Edition 1. –Bishkek, 2007.*
6. *Madamijanova Z.* [electronic resources] *Ethnic Groups of Tajikistan, Reality Perspective Development /* <http://www.tajik-gateway.org> (date of addressing 24.07.2014).
7. *The Quantum of Russians in Tajikistan Aspires to Zero.* [electronic resources] / Source «Planets` Echo». <http://www.russianskz.info/russians/> (date of addressing 14.08.2014).
8. *The Song Helps us Live and Build. Leninabadskaya Pravda, № 15, February 21, 2007.*
9. *National – cultural Association and Libraries. Ways of Interaction. (According to the materials of Sociological research // Compilers: Ye. A. Kozyrina, Ye.S. Kolocov. –Yekaterinburg: Sverdlovsk oblast international library, 2009.*
10. *Russian in Tajikistan as a Disappearing Nation* [electronic resource] / <http://www.demoscope.ru> (date of addressing 12.08.2014).
11. *Maksudov M.The Foundation for Friendship Development.* //Leninabadskay Pravda, #50,June 24, 2006
12. *Ethnic groups of Tajikistan, Reality Perspectives of Development* [electronic resource]. <http://www.tajik-gateway.org> (date of addressing 12.08.2014).